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Резюме: В статията са предста-
вени иновациите, които използват про-
фесионалните гимназии по икономика с 
цел стимулиране на креативността на 
учителите да търсят нови подходи и ме-
тоди в преподаването и повишаване на 
мотивацията на учениците да участват 
активно в образователния процес. Пред-
ставено е проучване на иновативните 
професионални гимназии по икономика и 
са разгледани педагогическите иновации, 
които те използват в процеса на обуче-
ние. Направен е анализ на иновативните 
подходи и методи, които са използвани, 
и са изведени препоръки и насоки как мо-
гат да бъдат допълнени и актуализирани 
с цел да допринесат за мотивиране на 
участниците в образователния процес 
да използват по максимално ефективен 
начин предимствата на технологичния 
напредък. Актуалността на темата се 
обуславя от създаването и прилагането 
в последните години на все по-много-
бройни и разнообразни иновативни мето-
ди, подходи, инструменти и др. и използ-
ването им в образователния процес като 

цяло и в обучението в професионалните 
гимназии по икономика в частност. 

Ключови думи: иновации, педагогиче-
ски иновации, икономика, професионални 
гимназии.
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Въведение

В последните години развитието на 
технологиите доведе до редица 

различни възможности да се подобри не 
само комуникацията, но и да се повиши 
качеството на човешката дейност във 
всички сфери на обществения живот. 
Вследствие на пандемичната обстанов-
ка тези процеси значително засилиха 
своя ход и правенето на реформи в раз-
лични области стана неотложно и със 
забързани темпове. В областта на об-
разованието този период повлия върху 
образователната система, която беше 
принудена да приложи различни методи и 
форми, така че всички страни и участни-
ци в нея да реагират адекватно на съз-
далата се извънредна обстановка. След 
нормализиране на ситуацията някои от 
училищата се върнаха към традиционни 
форми и стил на обучение. Част от тях 
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обаче продължават да използват и да до-
бавят нови и разнообразни иновативни 
методи, инструменти, подходи и др. 

Професионалното образование не пра-
ви изключение, а икономиката е не само 
сред най-важните области на съвремен-
ните човешки дейности, но и според дан-
ни на Националния портал за кариерно 
ориентиране на учениците към Минис-
терство на образованието и науката 
(МОН) в последните години нараства 
броят на средните училища, които пред-
лагат профилирано обучение в профили 
„Икономика“, „Икономическо развитие“ и 
„Предприемачество“, тъй като са пред-
почитани сфери на образователно и про-
фесионално развитие от средношколци-
те. 

Тезата в настоящото изследване е, 
че педагогическите иновации водят до 
повишаване на качеството на обучение в 
професионалните гимназии по икономика, 
а също така допринасят за стимулиране 
и мотивация както на учителите, така и 
на учениците. 

Обект на изследване са иновативни-
те професионални гимназии по икономи-
ка.

Предмет на изследване са педагоги-
ческите иновации, които използват ино-
вативните професионални гимназии по 
икономика с цел повишаване качеството 
на обучение. 

Методологията на изследването 
включва проучване на различни теоре-
тични информационни източници по раз-
глеждания проблем в електронен и хар-
тиен формат, авторско изследване за 
броя на иновативните професионални 
гимназии по икономика и видовете педа-
гогически иновации, които те използват 
в процеса на обучение.

Същност на иновациите

Иновациите в съвременното образо-
вание са неотлъчна и необходима част 
от процеса на обучение и се свързват с 
подобряване, надграждане, усъвършенст-
ване. Съвременното поколение познаващи 
технологиите деца трудно приема и ус-
воява традиционното обучение. Я. Тоце-
ва (2012, с. 5) определя иновацията като 
„целенасочена, планирана, и контролира-
на промяна, чрез която се решават ор-
ганизационни и съдържателни проблеми 
в различни области на човешката прак-
тика, а чрез педагогическата иновация 
се решават организационни и съдържа-
телни проблеми на образованието в една 
определена образователна област“. Друг 
автор, който изследва използването на 
иновативни методи в образователния 
процес, Пл. Радев (2010, с. 2), разглежда 
иновациите в училище по отношение на: 
източници на иновациите в училище; ви-
дове иновации; причини за неуспех на ино-
вациите; локация на иновациите; подходи 
към иновациите; принципи на иновациите 
и др. Според него „иноваторът в обуче-
нието е физическо лице, което има жела-
ние за поемане на рискове от приемане-
то на „нови“ методи, продукти или прак-
тики, които не са широко използвани до 
момента на въвеждането им“. Т. Иванова 
(2010) също разглежда учителя като ино-
ватор. В проучване от 2010 г. тя изслед-
ва нагласите и отношението на бъдещи 
учители, студенти по педагогика, към 
иновациите и използването на различни 
иновативни методи, а също и за отноше-
нието към учителя в професионална роля 
„иноватор“. 

Използването на иновации е резултат 
на креативност, активност и мотивация 
на учителите да ги създават и прилагат. 
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Те не могат да бъдат принудително нало-
жени. По тази причина нагласата и запо-
знаването с иновативни форми и методи 
на преподаване би следвало да бъде ши-
роко застъпено още в процеса на подго-
товката на бъдещи учители. Съвремен-
ните институции, които обучават бъ-
дещи учители, е необходимо да обърнат 
внимание на един важен аспект – те да 
се чувстват уверени в използването на 
иновативни средства, методи и инстру-
менти и да нямат страх и несигурност, 
че не биха били компетентни в прилага-
нето им. Г. Цоков (2011, с. 113) смята, че 
„в съвременните образователни системи 
една от най-важните иновации, насочени 
към по-ефективното управление на учи-
лищната организация, са свързани с по-
широкото използване на информационни 
технологии в дейността на училищните 
ръководства“.

Иновациите са следствие на търсе-
нето на възможности за подобряване и 
развитие. Те се използват обикновено с 
позитивната нагласа, че чрез прилагане-
то на нов и различен подход ще могат 
да бъдат разрешени съществуващи про-
блеми. Н. Кънева (2011, с. 123) смята, че 
„иновациите са процес, при който нещо 
ценно се извлича от знанията и уменията 
чрез генериране, развитие и прилагане на 
идеи за създаване на нови или подобрени 
продукти, процеси и услуги“. Важен фак-
тор за успешното прилагане на различни 
форми и методи на иновации е ресурсно-
то им и техническо обезпечаване, както 
и структуриране на процеса на обучение. 
Според К. Кирилова (2023, с. 236) „от съ-
ществено значение при приложението на 
иновативни методи на обучение са въ-
просите по същинската организация на 
образователния процес“.

Иновациите не трябва да бъдат са-
моцел. Те следва да бъдат съобразени с 
редица фактори – интересите на учите-
лите и учениците; възможност за реали-
зирането и финансирането им; очаквани 
резултати от прилагането им и др. Ос-
вен ползите, които биха могли да доне-
сат иновативните методи в обучението, 
съществен е и въпросът как се осъщест-
вява на практика тяхното използване. За 
да бъде максимално ефективно то тряб-
ва да бъде финансово и ресурсно обезпе-
чено, тъй като изисква набавянето на 
различни технологични устройства или 
специфични софтуерни продукти. 

Една възможност за приложение и ре-
ализиране на разнообразни педагогически 
иновации в училищното образование е 
стартиралата през учебната 2017/2018 
г. програма на МОН „Иновации в дейст-
вие“, чиято основна цел е да насърчава 
учителите и училищните ръководства да 
бъдат креативни и да разгръщат потен-
циала си за използване на различни инова-
тивни форми, методи, подходи и инстру-
менти в процеса на обучение. „Иновации 
в действие“ е част от образователната 
политика на страната и е насочена към 
способите да бъдат създадени условия 
за подкрепа и насърчаване на прилага-
нето на иновации в образователния про-
цес. Чрез тази програма се мотивират 
участващите в процеса на обучение да 
използват иновативни методи на препо-
даване, за да се подобрят резултатите и 
качеството на  обучение. Програмата се 
осъществява в 4 модула:

1. Мобилност за популяризиране и мул-
типлициране на добри иновации между 
училищата.

2. Форуми за иновации в образованието. 
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3. Създаване на условия за иновации в 
образованието. 

4. Училищни лаборатории за иновации.

Чрез програмата се насърчава не 
само въвеждането и използването на пе-
дагогически иновации в училищата, но и 
разпространяването им, споделянето им, 
както и обмяната на опит чрез регулярни 
форуми – срещи, конференции, дискусии, 
семинари и др. На тези форуми е полезен 
обменът на добри практики между ино-
вативните училища, но и споделянето 
на опит от иновативните пред неинова-
тивните училища. Иновативните учили-
ща осъществяват двустранно сътрудни-
чество помежду си, чрез което те спо-
делят на място своя опит в иновациите 
пред своите партньори. 

Бенефициент по програмата могат 
да бъдат държавни, общински и частни 
училища. Видът иновация и срокът на 
действието й, с която се участва, става 
по преценка на самото училище. Отпус-
натите средства се използват за финан-
сиране на различни иновативни дейности 
или оборудване на компютърни или STEM 
кабинети. 

Акцент в настоящата разработка се 
поставя върху иновациите, които използ-
ват професионалните гимназии по иконо-
мика, включени в списъците на иноватив-
ните училища в периода 2017-2024 г. 

Иновативните професионални 
гимназии по икономика

Професионалните гимназии по ико-
номика имат своето значимо място не 
само като институции, подготвящи бъ-
дещи кадри за престижни български и 
световни университети и осигуряващи 
мотивирани и успешни млади хора за па-
зара на труда, но и като предоставящи 

знания и подготовка в една от най-ва-
жните сфери за всяка търсеща успешно 
развитие държава. Голямата част от 
професионалните гимназии по икономика 
са образователни институции с дълго-
годишна история и богат опит в обра-
зователните практики, но повечето от 
тях са в непрекъснат стремеж да бъдат 
актуални на променящите се условия в 
съвременния свят. По данни, изведени от 
Национален портал за кариерно ориенти-
ране на учениците към МОН, в страната 
има 44 професионални гимназии по ико-
номика. Интересът и активността на 
професионалните гимназии да предлагат 
иновативно обучение нараства през по-
следните години, което се дължи на до-
казалата се полза от внедряването и из-
ползването на иновативни методи в про-
цеса на обучение както по отношение на 
желанието и креативността от страна 
на учителите да предлагат максимално 
достъпни и ползотворни учебни занятия, 
така и по отношение на стимула и амби-
цията на учениците да вземат участие, 
да надграждат знанията и уменията си и 
да подобряват резултатите си.  

На фигура 1 виждаме как нараства 
броят на иновативните професионални 
гимназии по икономика. 

През 2017/2018 г., която е първата 
учебна година на дейност на програмата, 
22.72% от всички професионални гимна-
зии по икономика вече са иновативни.

През следващите години броят и съ-
ответното процентно отношение на-
растват и към учебната 2023/2024 г. 
в програмата за иновации участват 
45.45% от професионалните гимназии по 
икономика в страната. Причината този 
процент да нараства е, че през седем-
те години на действие на програмата тя 
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се е утвърдила и доказала като начин и 
възможност училищата, които имат же-
лание да се развиват и да влагат своите 
усилия и потенциал в използване на мето-
ди и средства актуални и адекватни на 
съвременния свят, да получат подкрепа и 
признание. Броят на училищата от учеб-
ната 2017-2018 г. към настоящата 2023-
2024 г. нараства повече от два пъти, а 
процентът на професионалните гимна-
зии, които са участвали в програмата и 
са преустановили участието си, е едва 
6.82% от всички професионални гимназии 
по икономика в страната. Малкият про-
цент на прекратили участие се обуславя 
от факта, че използването на иновации 
има ползи за образователния процес, а 
сътрудничеството и обмяната на опит 
и добри практики между иновативните 
училища допринася за по-доброто им раз-
витие и усъвършенстване. Прекратява-
нето на участието на някои училища се 
дължи на различни фактори, сред които 
биха могли да бъдат: приключване на ино-
вативния проект, липса на креативност 

и инициативност от страна на учители-
те или училищното ръководство; демо-
тивация на учителите и/или учениците и 
усещане за претовареност и др. 

Професионалните гимназии по иконо-
мика, които са иновативни, са от различ-
ни области на страната.

В таблица 1 са представени профе-
сионалните гимназии по икономика, кои-
то участват или са участвали в програ-
ма „Иновации в действие“ и са включе-
ни в списъка на иновативните училища. 
Подредени са по азбучен ред на облас-
тта, в която се намират. Сред тях има 
3 частни, 21 държавни и общински про-
фесионални гимназии по икономика. Всяко 
училище само определя вида на иновация-
та, с която кандидатства, както и срока 
й на действие. Нововъведенията могат 
да бъдат насочени към всички ученици 
или да се отнасят за отделна паралел-
ка, един или няколко класа или за всички 
ученици. Разнообразието от педагогиче-
ски иновации, които използват училища-
та, е голямо, а сътрудничеството между 

Фигура 1. Движение на броя и процента на иновативните професионални гимназии  
по икономика
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Таблица 1. Професионални гимназии по икономика, включени в списъците на 
иновативните училища

Иновативно училище Град Учебна година
от

Учебна година 
до

1. Професионална гимназия по икономика Петрич 2020/2021 2023/2024

2 Търговска гимназия Бургас 2017/2018 2023/2024

3.
Професионална държавна търговска гимназия 
„Димитър Хадживасилев“

Свищов 2017/2018 2023/2024

4. Професионална гимназия „Проф. д-р Асен Златаров“ Видин 2018/2019 2023/2024

5. Финансово-стопанска гимназия „Васил Левски“ Добрич 2022/2023 2023/2024

6.
Частна профилирана гимназия по туризъм и 
предприемачество „Райко Цончев“

Добрич 2017/2018 2023/2024

7. 
Професионална гимназия по икономика „Алеко 
Константинов“

Кърджали 2021/2022 2023/2024

8. 
Професионална гимназия по икономика и 
мениджмънт „Йордан Захариев“

Кюстендил 
2020/2021

2023/2024

9.
Финансово-стопанска професионална гимназия 
„Васил Левски“

Монтана 2021/2022 2023/2024

10.
Професионална гимназия по икономика и туризъм 
„Алеко Константинов“

Велинград 2021/2022 2023/2024

11.
Професионална гимназия по икономика и 
мениджмънт

Пазарджик 2017/2018 2023/2024

12. Професионална гимназия по икономика Перник 2018/2019 2023/2024

13.
Държавна финансово-стопанска гимназия 
„Интелект“

Плевен 2017/2018 2023/2024

14. Професионална гимназия „Генерал Владимир Заимов“ Сопот 2018/2019 2023/2024

15.
Професионална гимназия по икономика „Проф. д-р 
Димитър Табаков“

Сливен 2017/2018 2023/2024

16. Професионална гимназия по икономика „Карл Маркс“ Смолян 2023/2024 2023/2024

17. Национална финансово-стопанска гимназия София 2017/2018 2023/2024

18.
Частна профилирана гимназия по икономика, 
туризъм и информатика „Булпрогрес“

София 2017/2018 2019/2020

19.
Професионална гимназия по икономическа 
информатика „Джон Атанасов“

Търговище 2022/2023 2023/2024

20. Финансово-стопанска гимназия „Атанас Буров“ Хасково 2022/2023 2023/2024

21. 
Професионална гимназия по икономика „Георги 
Стойков Раковски“

Ямбол 2022/2023 2023/2024

22. 
Варненска търговска гимназия „Георги Стойков 
Раковски“

Варна 2017/2018 2020/2021

23. Частна професионална гимназия „Банкер“ София 2017/2018 2020/2021

24.
Професионална гимназия по техника и мениджмънт 
„Христо Ботев“

Ботевград 2020/2021 2021/2022
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отделните образователни институции 

дава възможност те да споделят опита 

си и добрите практики, които водят до 

реализиране на по-добри резултати и по-

вишаване качеството на обучение.

Иновациите в професионалните 
гимназии по икономика

Иновативните училища прилагат в 

образователния процес разнообразни ме-

тоди, инструменти, подходи за различ-

ни класни и извънкласни дейности, чрез 

които по максимално ефективен начин 

да бъде проведено обучението и да се 

подобрят качеството на развитие на 

училището и постигнатите резултати 
на учениците. 

На фигура 2 са представени типове-
те иновации, използвани в иновативните 
професионални гимназии по икономика, 
изведени от направеното проучване.

Установено беше, че училищата из-
ползват в дейността си един тип или 
комбинация от две или повече иноватив-
ни форми: 

 y Нов учебен предмет – въвеждането на 
нов учебен предмет е често прилагана 
иновативна практика в последните 
години. В професионалните гимназии 
по икономика нововъведените учебни 
дисциплини са например „Икономика на 

Фигура 2. Типове иновации, които използват иновативните професионални гимназии по 
икономика в процеса на обучение
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домакинството“, „Млад предприемач“, 
„Интернет и WEB технологии“, „ЕКО 
предприемачи“, „Старт в кариерата“ и 
др. Ползите от въвеждането на този 
тип иновация са свързани с по-детайл-
ното запознаване на учениците с раз-
лични сфери на човешки дейности, за 
да бъдат по-добре подготвени на тео-
ретично и практическо равнище.  

 y STEM обучение и кабинети – STEM 
обучението е иновативна практика, 
която в последните години все повече 
училища използват. То представлява 
обучение, базирано на наука, техноло-
гии, инженерство и математика. Цел-
та му, както и идеята за изграждане 
на STEM кабинети, е освен получените 
знания учениците да имат възможност 
да придобият умения за практическо-
то приложение на научената теория. 
В STEM кабинетите децата могат да 
експериментират и самостоятелно да 
достигат до изводи, които им е труд-
но да възприемат и усвоят в един тра-
диционно проведен урок. 

 y Иновативни подходи – ролеви игри, 
обърната класна стая, обучение чрез 
казуси и др. Невинаги е необходимо 
иновациите или иновативните методи 
да са обвързани с модерни технологич-
ни средства. Посочените са пример за 
ефективни начини за стимулиране на 
креативността и активното участие 
на учениците в образователния про-
цес. 

 y Иновативна седмица – иновативна-
та седмица не е сред широко използ-
ваните педагогически иновации, но е 
интересен подход, при който първона-
чално учениците се разделят на групи 
(предимството е, че могат да бъдат 
и от различни паралелки), след което 

всяка група получава задача или казус, 
който проучва и събира информация за 
срок от един учебен срок или година. 
Резултатите от това проучване се 
представят в период от една седмица 
по избран от съответната група ме-
тод – презентации, дискусии, посте-
ри и др. Ползата от прилагането на 
този метод е детайлното запознаване 
от страна на учениците с теорети-
чен проблем, който чрез проучване да 
свържат с практиката.

 y Лекции от професионалисти – да 
поканят лектор, успешен професиона-
лист от различни области на бизнеса 
и/или науката е иновативна практи-
ка, която много училища използват в 
последните години. Ползите от този 
метод могат да бъдат разнообразни 
– стимул за учениците, че биха могли 
успешно да се реализират на пазара на 
труда; възможност децата да зададат 
въпроси как знанията, които получа-
ват, биха им послужили в практическа-
та реализация и др. 

 y Ден на ученическо самоуправление / 
мениджър за един ден – практиката 
учениците да застанат на местата 
на своите учители и директори е все 
по-широко застъпена в много учили-
ща. Би могло да бъде осъществено в 
училище или ученик да се запознае със 
задълженията на мениджър на фирма. 
Ползата от иновацията за учениците 
от професионалните гимназии по ико-
номика е, че могат да се поставят в 
позицията на желана от тях длъжност 
и да научат къде да насочат усилията 
си, за да постигнат успех. 

 y Сътрудничество за обмен на добри 
иновативни практики – в последните 
години иновативните училища имат 
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възможност да споделят своя опит и 
да осъществяват обмен на добри прак-
тики от дейността си. Ползата е, че 
имат възможност да обменят опит с 
други училища, провеждащи обучение в 
същата област. 

 y Учебно-тренировъчни фирми – из-
граждането на такива учебно-трени-
ровъчни центрове е пример за педаго-
гическа иновация с добри възможности 
и ползи за професионалните гимназии 
по икономика. В тези центрове уче-
ниците създават виртуални фирми 
и предприятия, изпълнявайки всички 
стъпки на тази дейност в практика-
та, което допринася за прилагане на 
теоретични знания, но така също и на 
практически умения. 

 y Дигитални платформи, приложения 
и др. – с напредъка на технологии-
те използването на различни онлайн 
платформи и програми в обучението 
е все по-широко застъпено, а разноо-
бразието от инструменти все по-го-
лямо. Големите телекомуникационни 
компании разработват платформи и 
приложения, които дават възможност 
за дигитализиране на образователния 
процес. Тези инструменти е възможно 
да бъдат използвани за споделяне на 
уроци, задачи, казуси, дискусии и други. 
Ползата е, че учениците много често 
възприемат като по-достъпна такъв 
тип информация, но недостатъкът е, 
че за да може да се осъществи, трябва 
да се разполага с технически устрой-
ства и софтуерни продукти. 

 y SMART икономика – иновация, свърза-
на с професионалното обучение и пре-
димствата на обучението, базирано 
на информационни и комуникационни 
технологии (ИКТ). Има се предвид из-

ползване на интерактивни техники и 
иновативно обучение за стартиране 
на фирма. Ползите за професионални-
те гимназии по икономика са, че уче-
ниците по интересен и достъпен за 
тях начин получават професионални 
умения. 

 y Спортни състезания – много учили-
ща провеждат периодично спортни 
състезания или различни спортни за-
нимания с цел изграждане на сплотен 
училищен колектив, който може чрез 
спорта да изгражда добри отношения 
и да се разнообразяват възможност-
ите за комуникация. Състезанията 
може да се провеждат между ученици 
или между учители и ученици, а спорт-
ните области са разнообразни – волей-
бол, баскетбол, снукър, компютърни и 
електронни игри и др. Ползите са в 
изграждането на доверие и добри вза-
имоотношения между участниците в 
образователния процес. 

Заключение 

Иновациите в процеса на обучение 
са начин да се използват възможности-
те на образователните и дигиталните 
технологии да се улеснят, разнообразят 
и подобрят стратегиите, подходите и 
методите на преподаване и учене. Мо-
тивацията на училищата да участват в 
програмата „Иновации в действие“ и да 
сложат емблемата „иновативно“ учили-
ще е да вдъхновят учителите да търсят 
нови подходи и методи в преподаването, 
а учениците да бъдат по-активни в тър-
сенето на знания и намирането на тех-
ните приложения в социалния и професио-
налния живот. 

Всяка от разгледаните иновации 
може да се използва самостоятелно или 
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в комбинация от два или повече типа. 
Крайната цел е повишаване качеството 
на обучение, като чрез използването на 
различни педагогически иновации да се 
стимулират всички страни в процеса на 
обучение, той да бъде максимално достъ-
пен, интересен, ползотворен и ефекти-
вен.

Съвременното поколение израства в 
технологичен свят и новостите, които 
напредъкът на технологиите предлагат, 
не трябва да се отричат, а да бъдат из-
ползвани по най-добрия начин за постига-
не на добри резултати и изграждането 
на успешно реализирани кадри на пазара 
на труда. 

Проучването потвърди тезата, че 
педагогическите иновации повишават 
качеството на обучение в професионал-
ните гимназии по икономика, тъй като 
в последните години нараства броят на 
иновативните училища и педагогически-
те иновации, които използват в обуче-
нието, са разнообразни. Използваните 
нововъведения ангажират в голяма сте-
пен всички участници в образователния 
процес да бъдат креативни и да влагат 
максимални усилия за постигане на по-
добри резултати. Сътрудничеството 
между образователните институции 
и обмена на иновативни практики е от 
полза за участващите страни и е стимул 
да продължават дейността си в посока 
на иновативност, адаптивност и стре-
меж за повишаване на качеството. 

Изводи и препоръки 

В хода на направеното проучване на 
професионални гимназии по икономика и 
разгледаните педагогически иновации, 

които се използват в образователния 
процес, се очертаха ползите. От друга 
страна обаче, изпълнението на инова-
тивни проекти е свързано и с някои труд-
ности и предизвикателства, за преодоля-
ването на които могат да се направят 
следните препоръки:

 y Да се работи по-активно за придо-
биване на дигитални умения и компе-
тентности – в голямата си част ино-
вациите са свързани с използването 
на различни интерактивни техноло-
гични средства. За да бъдат правил-
но прилагани е необходимо подобрява-
не на дигиталните умения на всички 
участници в процеса на обучение, за 
да може използването им да доведе до 
по-ефективни резултати. 

 y Стимулиране на креативността на 
учителите и училищните ръководства 
за търсене на разнообразни нововъве-
дения – използването на всякакъв вид 
иновация е свързано най-вече с жела-
нието и мотивацията на учителя да 
прилага нови подходи и методи. Из-
ползването на устройства или различ-
ни методи е в много случаи времеемко 
или създава друг вид затруднения на 
преподавателите. 

 y Целенасочена държавна политика за 
изграждане на технологична среда – не 
е маловажен въпросът за възможност-
ите за финансиране на създаването на 
необходимите кабинети и простран-
ства, както и осигуряване на различни 
интерактивни устройства. Това след-
ва да бъде цел на образователната по-
литика на страната и училищата да 
бъдат стимулирани и подпомогнати за 
развитие в тази насока. 
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Pedagogicheskite inovatsii kato faktor za povishavane kachestvoto na 
obuchenie v profesionalnite gimnazii po ikonomika
Rumina Valkova

Pedagogical Innovations as a Factor for Increasing the Quality of 
Education in Vocational High Schools in Economics
Rumina Valkova

Abstract: The article presents the innovations that vocational high schools of economics 
use with the aim of stimulating the creativity of teachers to look for new approaches and 
methods in teaching and increasing the motivation of students to actively participate in the 
learning process.

The relevance of the topic is determined by the creation and availability in recent years of 
more and more numerous and diverse innovative methods, approaches, tools, etc. and their use 
in the educational process in general and in vocational high schools in economics in particular.
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